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Θ Ε Μ Α  1ο 
 
 Στις παρακάτω ερωτήσεις να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που 
αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  
 
1. Ένα σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με περίοδο Τ=0,5 s. Η γωνιακή συχνότητα της ταλά-
ντωσης του σώματος είναι: 
 

 α)  4π rad/s 
 β)  0,5π rad/s 
 γ)  2π rad/s 
 δ)  π rad/s 
    (Μονάδες 5 )

 
2. Ένα σώμα μάζας m βρίσκεται στερεωμένο στην άκρη κατακόρυφου ελατηρίου σταθεράς Κ και ι-
σορροπεί. Απομακρύνουμε κατακόρυφα το σώμα κατά Α από τη θέση ισορροπίας του και το αφήνουμε 
ελεύθερο. Τότε το σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους Α και συχνότητας f. Αν απομα-
κρύνουμε το σώμα κατά 2Α από τη θέση ισορροπίας του η συχνότητα της ταλάντωσής του είναι: 
 

 α)  2f 
 β)  f 
 γ)  f/2 
 δ)  4f 
    (Μονάδες 5 )

 
3. Ιδανικό κύκλωμα LC εκτελεί ηλεκτρικές ταλαντώσεις. Η ενέργεια της ταλάντωσης του κυκλώμα-
τος  
 

 α)  μεταβάλλεται περιοδικά με το χρόνο. 
 β)  εμφανίζεται συνεχώς ως ενέργεια μαγνητικού πεδίου του πηνίου. 
 γ)  εμφανίζεται συνεχώς ως ενέργεια ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή. 
 δ)  παραμένει συνεχώς σταθερή. 
    (Μονάδες 5 )

 
4. Μικρό αντικείμενο εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση μέσα σε κάποιο ρευστό. Κατά τη διάρκεια της τα-
λάντωσής του δέχεται δύναμη τριβής της μορφής υbFΤ −= . Η σταθερά απόσβεσης b εξαρτάται 
 

 α)  από τη σταθερά επαναφοράς της ταλάντωσης. 
 β)  από το αρχικό πλάτος της ταλάντωσης. 
 γ)  από τις ιδιότητες του ρευστού, καθώς και από το σχήμα και το μέγεθος του αντικειμένου. 
 δ)  από την αρχική ενέργεια της ταλάντωσης. 
    (Μονάδες 5 )

 
 



5. Στις παρακάτω προτάσεις σημειώστε με Σ τις σωστές και με Λ τις λάθος. 
 

 α)  
   

Ένα σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση σταθερού πλάτους. Η ολική ενέργεια της ταλά-
ντωσης μειώνεται εκθετικά με το χρόνο. 

 β)  
   

Σε ένα κύκλωμα LC τη χρονική στιγμή που το ηλεκτρικό φορτίο του πυκνωτή είναι μέγιστο, η 
ένταση του ρεύματος στο κύκλωμα είναι μηδέν. 

 γ)  Ιδιοσυχνότητα είναι η συχνότητα του εξωτερικού διεγέρτη σε μια εξαναγκασμένη ταλάντωση. 
 δ)  
   

Σε μια εξαναγκασμένη ταλάντωση, ο ρυθμός με τον οποίο προσφέρει ενέργεια ο εξωτερικός 
διεγέρτης είναι μηδέν όταν ο ταλαντωτής βρίσκεται στη θέση ισορροπίας του. 

 ε)  Σε μια φθίνουσα ταλάντωση ο λόγος των διαδοχικών μέγιστων είναι σταθερός. 
    
    (Μονάδες 5 )

 
 
 
Θ Ε Μ Α  2ο  
 
Α. Ένα σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους Α και περιόδου Τ. Τη χρονική στιγμή t=0 το σώμα 

διέρχεται επιβραδυνόμενο από τη θέση A
2
3x = . 

 
i) Η αρχική φάση της ταλάντωσης είναι. 
α) π/3 rad,                                           β) 2π/3 rad,                               γ) π/6 rad        

(Μονάδες 2 ) 
 
ii) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 5 ) 
 
 
Β. Ένα σώμα εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση και το πλάτος του μειώνεται εκθετικά σύμφωνα με τη σχέση 

tΛ
oeAA −= . Το πλάτος της ταλάντωσης γίνεται μισό σε χρόνο 1t . 

i) Η ενέργεια της ταλάντωσης γίνεται μισή σε χρόνο: 
α. 12 tt =  

β. 12 t
2
1t =  

γ. 12 t2t =  
 
Επιλέξτε τη σωστή απάντηση. 

(Μονάδες 2 ) 
ii) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 7 ) 
 
 
Γ. Ένα σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση χωρίς αρχική φάση με πλάτος Α και περίοδο Τ. Η κινητική 
ενέργεια της ταλάντωσης γίνεται τριπλάσια της δυναμικής για δεύτερη φορά, τη χρονική στιγμή. 
 
i)  
α) T/12,                                           β) 5T/12,                               γ) 11T/12        
 

(Μονάδες 2 ) 
ii) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 7 ) 
 
 
 



Θ Ε Μ Α  3ο  
 

Ιδανικό κύκλωμα LC εκτελεί ηλεκτρικές ταλαντώσεις με συχνότητα Hz
π

10f
4

= . Η ένταση του ρεύματος 

στο κύκλωμα μεταβάλλεται σύμφωνα με τη εξίσωση ημωt4,0i −=  (S.I.) και ο συντελεστής αυτεπαγωγής 
του πηνίου είναι mH2L = . 
α. Να υπολογίσετε τη μέγιστη τιμή του ηλεκτρικού φορτίου του πυκνωτή και να γράψετε την εξίσωση του 
φορτίου του πυκνωτή σε συνάρτηση με το χρόνο. 

(Μονάδες 4) 
β. Να υπολογίσετε τη μέγιστη τιμή της τάσης του πυκνωτή. 

(Μονάδες 3) 
γ. Να γράψετε τις χρονικές εξισώσεις της ενέργειας του πυκνωτή και της ενέργειας του πηνίου και να σχε-
διάσετε τις αντίστοιχες γραφικές παραστάσεις σε κοινό σύστημα βαθμολογημένων αξόνων. 

 (Μονάδες 7) 
δ. Να υπολογίσετε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα τις χρονικές στιγμές που το φορτίο 
του πυκνωτή ισούται με C103q 5

1
−⋅= . 

(Μονάδες 6) 
ε. Να υπολογίσετε το ρυθμό με τον οποίο μειώνεται η ενέργεια του πυκνωτή τη χρονική στιγμή 

s10
8
πt 4

1
−= . 

(Μονάδες 5) 
Δίνεται 10π2 =  
 
 
Θ Ε Μ Α  4ο  
  
Ένα σώμα μάζας kg5,0m =  εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους m1,0A =  και συχνότητας 

Hz5f = . Τη χρονική στιγμή t=0 η ταχύτητά του ισούται με μηδέν ( )0υ = , ενώ η επιτάχυνσή του είναι αρ-
νητική ( )0α < . 
α. Να υπολογίσετε τη χρονική διάρκεια κίνησης του σώματος από τη μια ακραία θέση της ταλάντωσής του 
στην άλλη. 

(Μονάδες 4) 
β. Να γράψετε τη χρονική εξίσωση της φάσης της ταλάντωσης και να την παραστήσετε γραφικά σε σύστημα 
βαθμολογημένων αξόνων για τη χρονική διάρκεια της 1ης περιόδου της ταλάντωσης. 

(Μονάδες 5) 
γ. Να γράψετε τις εξισώσεις της κινητικής και της δυναμικής ενέργειας του σώματος σε συνάρτηση με την 
απομάκρυνση και να τις παραστήσετε γραφικά σε κοινό σύστημα βαθμολογημένων αξόνων. 

(Μονάδες 6) 
δ. Να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής της ορμής του σώματος τη χρονική στιγμή s025,0t1 = . 

(Μονάδες 4) 
ε. Ποιο είναι το έργο της δύναμης επαναφοράς της ταλάντωσης από τη χρονική στιγμή 0t =  μέχρι τη χρονι-
κή στιγμή 1t . 

(Μονάδες 6) 
Δίνεται 10π2 =  
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  
 
Θ Ε Μ Α  1ο 
 
1.α,    2.β,    3.δ,    4.γ,     5.    Λ, Σ, Λ, Λ, Σ 
 
Θ Ε Μ Α  2ο  
 
 
Α. i) Σωστή η απάντηση α. 
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Αφού το σώμα έχει θετική απομάκρυνση και κινείται επιβραδυνόμενο, η ταχύτητά του είναι θετική. 

Άρα η αρχική φάση είναι 
3
πφ = . 

 
Β. i) Σωστή είναι η απάντηση β. 
 
ii) Από τη μείωση του πλάτους παίρνουμε. 
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Από τη μείωση της ενέργειας παίρνουμε. 
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Από τις (1) και (2) φαίνεται ότι 1t2
1t =  

 
 
Γ.  i) Σωστή είναι η απάντηση β. 
 

ii) 
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Από τις λύσεις βλέπουμε ότι στη δεύτερη φορά αντιστοιχεί η λύση 
12
T5t2 = . 

 
 
Θ Ε Μ Α  3ο  
 
α. Η μέγιστη τιμή του φορτίου του πυκνωτή είναι. 

s/rad102
π

102πf2πω 4
4

⋅=== ,               C102
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ω
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⋅
==⇒⋅=  

Το φορτίο του πυκνωτή μεταβάλλεται με το χρόνο σύμφωνα με την παρακάτω εξίσωση. 
 

( )t102συν102qσυνωtQq 4-5 ⋅⋅=⇒⋅=  
 
β. Υπολογίζουμε τη χωρητικότητα του πυκνωτή και στη συνέχεια τη μέγιστη τάση του πυκνωτή. 
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γ. Η ενέργεια του πυκνωτή και η ενέργεια του πηνίου μεταβάλλονται με το χρόνο σύμφωνα με τις παρακάτω 
σχέσεις. 
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( ) ( )t102ημ106,1t102ημ16,0102
2
1Li

2
1U 4244232

B ⋅⋅=⋅⋅== −−  

 
 
 
Το διάγραμμα των ενεργειών σε συνάρτηση με το χρόνο φαί-
νεται στο διπλανό σχήμα. 
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δ. Από τη διατήρηση της ενέργειας στο κύκλωμα LC παίρνουμε. 
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ε. Ο ρυθμός μεταβολής της ενέργειας του πυκνωτή ισούται με την ισχύ του. 
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Θ Ε Μ Α  4ο  
  
α. Ο χρόνος για να πάει το σώμα από τη μια ακραία θέση στην άλλη είναι ίσος με Τ/2. 

rad/sπ10fπ2ω == ,           s2,0
f
1T ==        και       s1,0

2
TΔt ==  

β. Υπολογίζουμε την αρχική φάση της ταλάντωσης. 

( )
2
πφ

2
ππκπ2φ
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Και η φάση της ταλάντωσης είναι. 

2
πtπ10φφtωφ ολολ +=⇒+=  

Το διάγραμμα της φάσης της ταλάντωσης σε συνάρτηση με το χρό-
νο φαίνεται στο διπλανό σχήμα. 
 
 
 
 

 
γ. Υπολογίζουμε τη δυναμική και την κινητική ενέργεια της ταλάντωσης σε συνάρτηση με την απομάκρυν-
ση. 

( ) m/Ν500π105,0ωmD 22 ===  

222 x250x500
2
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2
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2
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Το διάγραμμα των ενεργειών σε συνάρτηση με την απομάκρυνση φαίνεται 
στο διπλανό σχήμα. 
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δ. Ο ρυθμός μεταβολής της ορμής ισούται με τη συνολική δύναμη που ασκείται στο σώμα. 
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ε. Τη χρονική στιγμή t=0 η ταχύτητα του σώματος είναι μηδέν. Υπολογίζουμε την ταχύτητα του σώματος τη 
χρονική στιγμή 1t . 
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Από το Θ.Μ.Κ.Ε. υπολογίζουμε το έργο της δύναμης επαναφοράς. 
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